# 農民日報

# 为了农村儿童的"阳光起点"

农民日报•中国农网记者 庞博 实习生 于晟

初夏时节,阳光洒在甘肃省庆阳市 华池县五蛟镇刘家湾村的乡间小道上, 育婴辅导员李娟正带着一箱教材走向一 家农户。这是她每天的工作,给村里的 婴幼儿家庭提供科学的养育指导。在她 的帮助下,越来越多的孩子在这个偏远 的小山村里健康成长。如今,像李娟这 样的育婴辅导员正覆盖到更多的农村地 区,帮助农村婴幼儿健康成长。

贵州省毕节市,曾是西部最贫困的 地区之一,这里是典型的岩溶地区,教育 水平较低。自2012年起,中国发展研究 基金会(以下简称基金会)在这里先后实 施了多个项目,改善着当地儿童的发展 状况。现在,"阳光起点:十万农村婴幼 儿人户养育指导行动计划"(以下简称 "阳光起点行动计划")在这片土地上继 续发光发热。

"阳光起点行动计划"作为试点项 目,主要采用人户养育指导的方法,由本 地招募并培训的育婴辅导员为农村家庭 提供每周一次的养育服务,帮助孩子们 在关键的成长阶段获得最佳的发展。该 项目已在10个省(区、市)的19个县开 得了积极进展。

"城市和农村家庭的婴幼儿养育照 护水平和儿童的发展差距较大,农村0 至3岁婴幼儿的养育指导服务基本还是 空白,家庭教育水平亟待提升。通过向 农村家长提供全面的养育照护知识和科 学育儿指导,可以显著改善农村婴幼儿 的家庭养育环境,更好地满足农村家庭 的实际需求。"北京大学心理与认知科学 学院教授魏坤琳介绍。

在华池县,身着红色工作服的育婴辅 导员如今很受百姓欢迎。但回忆起9年 前首次人户家访时的情形,李娟不由感慨 道:"我第一次家访时满怀信心过去,但老 人家对这种形式心怀戒备,吃了不少'闭 门羹'。"经过多次沟通和耐心解释,效果 仍不是很明显,李娟向育婴督导员求助一 同人户沟通,并提出进行短期的家访实 验。她向家长承诺:"可以先试试,看一看 我们的孩子在短期之内有没有进步。"短 期的实验之后,大部分儿童的语言及运动 能力得到一定程度的提高,这不仅让家长 们看到了希望,也让李娟的工作逐渐被更 多家庭接受和认可。

"阳光起点行动计划"是一项对脑科 学、儿科学和心理学深入理解与应用的项 目,针对不同年龄段儿童进行个性化养育 指导,确保教育内容和方法既符合儿童的 生理成长规律,又满足其心理发展需求。

"除了上门家访服务,基金会针对6至 36月龄婴幼儿,提供早期养育指导和营养 干预,帮助家庭了解如何科学养育孩子,从 而支持婴幼儿的健康成长和发育。"李娟和 记者分享道。专业培训的养育师为农村家 庭提供个性化、一对一的人户服务,直接与 家庭互动,帮助家长改善养育行为。

此外,基金会还实施了贫困地区儿 童营养改善项目。2009年,基金会在青 海乐都开展了"贫困地区儿童早期发展 项目"。项目免费为6至24月龄婴幼儿 每人每天提供价值为1元人民币的营养 包,旨在降低儿童的贫血率和生长迟缓 率。2018年,基金会在贵州省毕节市七 星关区和四川省凉山州雷波县启动项目 试点,从质量强化、人员激励、可持续性 等方面着手,为国家在贫困农村地区推 广实施儿童早期营养干预提供可复制、 可推广的社会服务模式。截至2021年, 项目已覆盖832个原国家级贫困县,累计 受益儿童人数达到1365万。

"阳光起点行动计划"如今已经扩展 至全国多个省市,形成了一个综合性的 儿童早期发展服务体系。项目还搭建了

能够增强社区参与的儿童服务体系,并 建立了定期的效果评估和监测机制,以 确保服务的质量和有效性。

目前,"阳光起点行动计划"有新的 目标:在两年内扩大服务规模至10万儿 童,并将项目模式推广至市级层面,建立 儿童发展示范区。

基金会呼吁社会各界,包括知名学 者、社会组织、企业和媒体共同参与,形 成社会合力,让"阳光起点行动计划"惠 及更多的农村儿童。通过这一计划,增 强社会对农村儿童早期发展重要性的共 识,推动社会各界共同努力,确保更多农 村儿童获得公平的发展机会。

"社会各界爱心人士和机构积极参 与,各级政府在儿童早期发展方面增强 投入,久久为功,定能为中国的未来发展 培育新优势,以人口高质量发展支持中 国式现代化。"中国发展研究基金会理事

"阳光起点行动计划"只是一个起 点,未来将继续扩大覆盖范围,提高服务 质量,确保每一个农村婴幼儿都能获得 良好的早期发展条件。该项目不仅为儿 童提供帮助,还通过家庭教育行动,提高 家长的科学育儿素养,促进农村居民的 整体素质提升。

### 中央宣传部授予陆军某合成旅 "杨根思连""时代楷模"称号

新华社北京5月27日电 在全党全军 全国各族人民深入学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的二十大 精神,奋进强国建设、民族复兴伟业之际, 中央宣传部向全社会宣传发布陆军某合 成旅"杨根思连"先进事迹,授予他们"时 代楷模"称号。

"杨根思连"是诞生于闽东革命老区的 红军连队。抗美援朝期间,时任连长杨根 思发出"不相信有完不成的任务,不相信有 克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌 人"的英雄宣言,在战斗中与敌人同归于 尽,英勇牺牲。中国人民志愿军为杨根思 追记特等功,追授"特级英雄"称号,命名所 在连为"杨根思连"。党的十八大以来,"杨 根思连"深入学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,坚持用习近平强军思想建 连育人,忠诚践行"三个不相信"英雄宣言, 全面锻造新时代"三个过硬"连队,大力培 育"四有"新时代革命军人,出色完成国际 军事比赛、实兵演习、国际维和、抢险救灾 等重大任务。连队被表彰为"全军践行强 军目标标兵单位",荣立大功1次、一等功5 次、二等功14次、三等功22次。

陆军某合成旅"杨根思连"的先进事迹 经宣传报道后,在全社会引发热烈反响。 广大干部群众和青年学生认为,"杨根思 连"是坚决听党指挥、矢志奋斗强军的先进 典型,是践行"三个不相信"英雄宣言、全面 提高打赢能力的突出代表,是坚持支部建 在连上、强在连上,忠实履行使命的时代先 锋。他们的先进事迹,生动体现了在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 新时代强军事业取得的历史性伟大成就, 集中反映了人民军队永葆纯洁光荣、攻坚 建军百年的昂扬风貌,充分展示了新时代 革命军人学习强军思想、建功强军事业的 丰硕成果。广大官兵一致表示,要以"时代 楷模"为榜样,深入学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精 神,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",贯 彻军委主席负责制,更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,锐意进 取、自信自强,敢于斗争、敢于胜利,为打好 实现建军一百年奋斗目标攻坚战、加快把 人民军队建成世界一流军队,为全面建设 社会主义现代化国家、全面推进中华民族 伟大复兴而团结奋斗。

"时代楷模"发布仪式现场宣读了《中 共中央宣传部关于授予陆军某合成旅"杨 根思连""时代楷模"称号的决定》,播放了 反映该连队先进事迹的短片,中央宣传部 负责同志为群体代表颁发了"时代楷模" 奖牌和证书。中央军委政治工作部、陆军 党委负责同志,以及部队官兵、首都高校 师生和少先队员代表参加发布仪式。

## 全国首届和美乡村宣讲活动在京举办

本报讯(农民日报·中国农网记者 赵艺璇)近日,"听党话 感党恩 跟党走"宣 讲暨全国首届和美乡村宣讲活动在北京举 办。此次宣讲活动由中央农业广播电视学 校主办,是贯彻落实2024年中央一号文件 部署,开展"大地流彩·全国乡村文化振兴 在行动"的重要活动之一,旨在宣传乡村振 兴中涌现的典型案例和先进事迹,引导农 村广大党员干部和群众听党话、感党恩、跟

"真是想不到,我竟然从当年的毛头小 子变成了大家嘴里的'王总',不仅自家的 农场被评上全国典型,还带领周围的群众 都赚到了钱。"说起这些年的变化,河南省 商丘市夏邑县王飞家庭农场总经理王飞的 语气里满是自豪。他感慨道:"是党的好政

策给我提供了好的发展环境,是农广校给 了我致富的本领,引导我不断前行,让我成 为乡村振兴路上的'领头雁'。"

活动中,来自北京、天津、内蒙古等地 的10名宣讲员围绕"守护粮食安全、引领 科技兴农""带领老区群众致富、巩固脱贫 攻坚成果""返乡创业、产业振兴""传承精 神、乡村振兴""治理有效、共同富裕"5个

主题作了精彩宣讲。宣讲人将自身的成 长经历娓娓道来,分享乡村发展建设治理 经验,充分展示了党的十八大以来农业农 村发展取得的显著成就,进一步激励动员 广大农民群众感恩奋进,依靠勤劳智慧创 造美好幸福生活,激励更多人投身乡村振 兴事业,凝心聚力共同为实现中国梦而



5月26日,在山东省日照高新区慧 敏非遗工作室,市级非遗传承人秦慧敏 给孩子们介绍黑陶文化。日照黑陶是日 照市地方传统技艺,也是龙山文化最著 名、最典型的陶器,距今已有4000多年的 历史。近年来,日照市积极探索文旅融 合新形势下的非遗传承保护路径,将黑 陶文创产品融入民众生活、公共文化和 文旅产业发展,推动日照黑陶非物质文 化遗产焕发生机。

新华社记者 郭绪雷 摄

#### 西南大学:"行走"思政课 助推青年学子成长

本报讯(农民日报·中国农网记者 邓俐) "同学们,今天贯穿咱们这堂思政课的一条主 线就是学习贯彻习近平总书记考察重庆重要 讲话重要指示精神,推动学校在西部大开发 和乡村全面振兴中发挥更大作用,作出更大 贡献。"近日,西南大学校长王进军正在为来 自西南大学"神农班"的同学们讲授形势与政 策课。与以往不同的是,这堂思政课的教室 "搬"进了学校博物馆,对于绝大多数同学来 说,这样的沉浸式课程体验还是头一回。

在本次课堂教学中,王进军和同学们步 行来到"从乡村建设到乡村振兴——西南大 学强农兴农百年成就展"的展厅现场,同大家 一道在生动的图文呈现和实物展陈中,回顾 了学校服务乡村建设、助力乡村振兴的征程。

"作为一名农学专业学生,我也希望接过时 代的'接力棒',用自己的行动,为乡村振兴注人 青春力量。"西南大学"神农班"学生曾梓涵说。

据悉,成就展分为"回首:百年乡村建设 中的西大身影""现场:全面乡村振兴中的西 大作为""展望:农业强国建设中的西大担当" 3个篇章,集中呈现了历史上的中国乡村建设 试验、西南大学培养乡村建设人才的早期探 索、新时代"五大振兴"中的西大贡献等内容, 展示了西南大学通过科教扶贫等途径助力乡 村振兴的作为与成果。

#### 安徽黄山市黄山区:

#### 来乡村享受清凉一"夏"



王晨璐 农民日报·中国农网记者 杨丹丹

漫步茂林修竹间,徜徉在"天然氧吧" 和"天然"空调里, 摘果子、钓龙虾、亲水 游、住民宿、漂流嬉戏……这个夏天,更多 市民游客选择到安徽省黄山市黄山区避 暑,当地的文旅市场逐渐升温。

作为黄山风景区重要的旅游接待和 综合服务基地,黄山区汤口镇四面环山, 呈典型的盆地形状,是每年百万游客登临 黄山的必经之地。汤口镇旅游资源丰富, 境内有AAAA级景区翡翠谷、九龙瀑为代 表的5处景点。置身汤口大桥,向西北望 去,黄山前海的圣泉、紫石、紫云诸峰的崔 嵬雄姿清晰可见;回头看,沿溪街的徽派 建筑、繁华街景尽收眼底。驰名中外的自 然景观和玲珑秀丽的人文建筑在这里相 映成趣、和谐壮观。

游览大美黄山后,可以在翡翠谷、九

龙瀑来一场纵情山水武侠风之行。步入 两个景区可以看到众多国风爱好者身着 侠客服饰,手持宝剑,化身为古代侠客,沉 浸式体验绿水青山间的"武侠世界"。同 时,汤口镇依托地理优势、顺应市场、抢抓 机遇,鼓励支持以租赁、购买、合作等方 式,利用空闲农房和升级改造低端酒店, 发展"民宿+"新业态,取得了良好的经济 和社会效益。截至目前,全镇共有民宿 244家,其中鹿鸣谷、云上、山语等高端精 品民宿60家。游客在山顶露营,看蓝天 云海、日出日落、银河星光,和同伴一起吃 烧烤、喝啤酒、弹吉他唱歌,享受夏日"向

太平湖是黄山旅游区的重点风景区 之一,旅游资源丰富,湖光山色得天独 厚,湖水清澈碧透,青山起伏连绵,岛屿 散落如珠,被誉为"黄山情侣""东方日内 瓦湖"。推门见水,关窗见景,小桥、流 水、人家……于此小住,看得见星星,感 受得到乡愁。夏季降雨量增加,山林中 多云雾,被群山环绕的太平湖上清晨常 见云雾缭绕,美如仙境。氤氲雾气中,一 尾轻舟逶迤而来,远山如黛,碧水如绸 缎。水上娱乐休闲项目也让人眼花缭

乱,不知如何抉择。高速喷射艇、摩托 艇、电动船、水上单车、香蕉船、拖伞艇等 项目惊险刺激,吸引市民游客夏日嬉戏 游玩。

黄山区以太平湖运动休闲小镇建 设为引领,以环湖体育赛事举办为牵 引,积极做好"旅游+"文章,全力提升沿 湖经济圈建设水平,打响"中国最佳康 养休闲旅游名区"品牌,建设长三角生 态绿色康养基地,打造长三角疗休养

"乡土味"十足的农业体验也能让游 客感受一番热腾腾的乡村生活。在黄山 区五丰源稻渔综合种养基地,稻田上偶有 蜻蜓立在水面,片片浮萍荡碧波,呈现一 幅翠绿生机的生态画卷。伴着夏日的微 风,不少游客围坐在田埂旁,用细长的竹 竿套上细线、绑上诱饵,与田间的小龙虾 "斗智斗勇",虾桶里,鲜红的小龙虾个大 体肥、张牙舞爪,伴随着小龙虾的不断上 钩,游客惊喜开怀的笑声响彻乡间地头。

创新打造乡村新文旅,黄山区融合乡 村游、亲子游、文物游、红色游等多种业 态,串联沿线核心文旅资源,一幅水清、岸 绿、景美、文化兴的美好画卷徐徐展开。

### 第二十届文博会闭幕 国际化水平显著提升

新华社深圳5月27日电(记者 陈宇轩) 展出文化产品超过12万件、4000多个文化 产业投融资项目在现场进行展示与交易、 主会场单日参观人数突破14万人次…… 为期5天的第二十届中国(深圳)国际文化 产业博览交易会27日落下帷幕。

来自文博会组委会的消息显示,本 届文博会共有6015家政府组团、文化机 构和企业线上线下参展,比上届增加 2419家。本届文博会国际展区面积从上 届3000平方米扩大至本届2万平方米,国 际化水平显著提升,60个国家和地区、 302家海外展商线上线下参展,108个国 家和地区、3万余名海外专业观众线上线 下参会,还首次设立了国际文化贸易展, 土耳其挂毯、澳大利亚"澳白"珍珠、印度 细密画、伊朗珐琅彩等展台人气持续高 涨。同时,我国的文化装备和智能文化 消费终端,以及网文、网剧和网游等文化 产品,通过文博会扩大国际影响力,受到 海外采购商高度关注。

本届文博会展期内举办100多场创新 项目及新品发布会,为国内外新产品、新 项目提供"首秀"平台,举办"文博会消费 季"以及20多场招商会、推介会、订货会等 重大配套活动,还举办了文博会文化产业 招商大会,为各地搭建了文化产业交流交 易平台。52个分会场聚焦数字赋能、展示 交易、深化粤港澳创新合作和激发文化消 费等主题,推出了400多场展示交易活动。

本届文博会全面展示了数字技术在文 化产业的广泛应用,聚焦新质生产力,为企 业、机构搭建展示交易平台,促进业界交流 融合,促进科技充分赋能文化产业,华为、腾 讯、华策影视、华强方特、字节跳动、小红书 等220多家文化企业参展,还通过AI、AR等 多媒体结合的方式,展示实施国家文化数字 化战略和科技赋能文化产业取得的成果。

#### 公安部:

#### 2019年以来5000万农业转移人口进城落户

本报讯(农民日报·中国农网记者 李婧)5月27日,公安部召开新闻发布会, 公安部发言人在会上表示,近年来公安部 稳步推进户籍制度、居住证制度、身份证 异地受理等改革,取得显著成效。

据介绍,公安部会同国家发展和改革 委员会等部门推动各地坚持因地制宜、因 城施策,不断降低落户门槛。目前,东部 地区除个别超特大城市,中西部地区除个 别省会(首府)城市以外,全面放宽放开了 落户限制。2019年以来,5000万农业转移 人口进城落户,2023年底全国户籍人口城 镇化率达到48.3%。

在健全落实居住证制度方面,全国各省

(区、市)全部出台居住证实施办法,五年来 共发放居住证8400万张,以居住证为载体的 城镇基本公共服务提供机制不断健全完善。

在深化高频户政业务"跨省通办"方 面,全国范围已实现户口迁移、首次申领 居民身份证和开具户籍类证明"跨省通 办",稳步扩大新生儿人户"跨省通办"实 施范围。截至今年4月底,全国共办理户 口迁移"跨省通办"业务355万余笔,办理 户籍类证明"跨省通办"业务186万余笔; 深入落实居民身份证异地受理、挂失申 报和丢失招领三项制度,累计异地换、补 领居民身份证1.06亿张,为群众节省了 大量往返办证时间和经济成本。

#### 湖北武汉市黄陂区:

### 盘活闲置资源 发展民宿经济

本报讯(农民日报·中国农网记者 乐明凯)近日,"民宿中国·2024木兰民宿 文化季"在湖北省武汉市黄陂区杜堂村 木兰花乡举行启动仪式。全国各地相关 文旅行业从业者、民宿代表、专家学者 等参加活动,就中国民宿业创新发展、 民宿市场发展前景、旅游消费升级等进 行交流探讨。现场推介首批全国新民宿 精品案例,草原主题、森林主题、田园主 题……特色民宿"百花齐放"。

"乡村发展必须是联农共富,才能得 到村民一如既往的支持。"杜堂村党支部 第一书记葛天才介绍,该村刚被列入全国 首批、湖北全省唯一和美乡村试点,农旅 融合、联农致富的"杜堂模式"人选湖北省 唯一国家级"文化和旅游赋能乡村振兴"

黄陂区政府现场发布《木兰民宿高质 量发展"黄金十条"》,从民宿品质提升、品

质打造、民宿人才培养等10个方面给予民 宿产业真金白银的支持,回应企业所需, 为民宿产业高质量发展蓄势赋能。

活动现场的民宿市集上,黄陂三鲜等 特色美食供游客尝鲜,黄陂泥塑、剪纸、糖 画、糖塑等黄陂非遗技艺琳琅满目。"木兰 有礼""木兰优品""黄陂非遗"等木兰市集 好物连连,吸引了一批游客打卡拍照、沉 浸式体验一站式"游、购、娱、享"。

据了解,黄陂区是首批国家全域旅游 示范区,近年来,黄陂区充分发挥都市近郊 和生态资源优势,把旅游产业作为区域发 展支柱产业,大力发展民宿经济,盘活农村 闲置资源,建成精品民宿2000家,形成环木 兰山、木兰湖、木兰川的民宿集群。全区23 个景区共创"木兰游"品牌,AAA级以上景 区18个,数量居全国县市区第三。2023年 接待游客量达到3000万人次、旅游综合收 人160亿元,全区有36万人吃上"旅游饭"。

地址:北京市朝阳区惠新西街15号 邮政编码:100029 电话:(010)84395001 传真:(010)85832154 新闻热线:(010)84395139 每份:1.35元 月价:35.00元